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เนื้อหาหลักสูตร

ประเภทของการด าเนินธุรกิจ บุคคลธรรมดา VS นิติบุคคล

เปรียบเทียบข้อดีข้อเสียระหว่าง บุคคลธรรมดา VS นิติบุคคล

เปรียบเทียบข้อดีข้อเสียของนิติบุคคล ระหว่าง บริษัทจ ากัด VS ห้างหุ้นส่วนจ ากัด

ภาษีท่ีเกี่ยวข้องกับบริษัท : ภาษีเงินได้นิติบุคคล

ภาษีท่ีเกี่ยวข้องกับบริษัท : ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย

หน้าที่ของผู้ประกอบการหลังจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล

ภาษีท่ีเกี่ยวข้องกับบริษัท : ภาษีธุรกิจเฉพาะ

ภาษีท่ีเกี่ยวข้องกับบริษัท : ภาษีมูลค่าเพิ่ม

บัญชีพื้นฐาน : ความหมายของการบัญชี / ประโยชน์ของงบการเงิน
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เนื้อหาหลักสูตร

บัญชีพื้นฐาน : องค์ประกอบของงบการเงิน

บัญชีพื้นฐาน : สอนบัญชีพื้นฐานเบื้องต้น

ปฏิทินบัญชีและภาษีส าหรับผู้ประกอบการ

วิธีการจัดเก็บเอกสารของบรษิัท
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แนะน าตัว

1. รับท าบัญชี

2. ตรวจสอบบัญชี

3. จดทะเบียนจัดตั้งบริษัท

4. จดทะเบียนเลิกกิจการ

ติดต่อ

คุณวิน 087-6732884

Website : tanateauditor.com

Email : win.win.solution.auditing@gmail.com

Line : @618kssyt
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ประเภทของการด าเนินธุรกิจ 

บุคคลธรรมดา VS นิติบุคคล
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ธุรกิจแบ่งออกเป็น 2 กลุ่มหลักๆ

กลุ่มของบุคคลธรรมดา

- บุคคลธรรมดา

- คณะบุคคล

- ห้างหุ้นส่วนสามัญ (ไม่จดทะเบียน)

กลุ่มของนิติบุคคล

- บริษัทจ ากัด

- บริษัทมหาชน

- ห้างหุ้นส่วนจ ากัด

- ห้างหุ้นส่วนสามัญ (จดทะเบียน)
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ความหมายของแต่ละประเภท (บุคคล)

บุคคลธรรมดา : บุคคลใดบุคคลหนึ่งผู้ซึ่งมีสิทธิและหน้าที่ตามกฎหมาย

คณะบุคคล : บุคคลธรรมดาตั้งแต่ 2 คนขึ้นไปตกลงเข้ากันเพื่อกระท ากิจการร่วมกัน โดยไม่ได้มี

วัตถุประสงค์เพื่อแสวงหาก าไร

ห้างหุ้นส่วนสามัญ (ไม่จดทะเบียน) :

บุคคลธรรมดาตั้งแต่ 2 คนขึ้นไปตกลงเข้ากันเพื่อกระท ากิจการร่วมกัน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อแสวงหา

ก าไร (ไม่จดทะเบียนกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า, ขอเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีจากกรมสรรพากร)
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ความหมายของแต่ละประเภท (นิติบุคคล)
บริษัทจ ากัด :

คือองค์กรที่ตั้งขึ้นมาเพื่อแสวงหาผลก าไร  ซึ่งจัดตั้งขึ้นด้วยการแบ่งทุนเป็นหุ้น มีมูลค่าเท่าๆกัน โดย

ผู้ถือหุ้นมีความรับผิดจ ากัดไม่เกินจ านวนเงินค่าหุ้นที่ต้องช าระ

• จ านวนผู้ถือหุ้น มีผู้ถือหุ้นตั้งแต่ 2 คนขึ้นไป

• ทุนจดทะเบียน ไม่มีการก าหนดจ านวนทุนจดทะเบียนขั้นต่ าไว้ 

• การช าระเงินค่าหุ้นของบริษัทต้องช าระค่าหุ้นครั้งแรกไม่น้อยกว่าร้อยละ 25

บริษัทมหาชนจ ากัด :

คือ บริษัทประเภทซึ่งตั้งขึ้นด้วยประสงค์ท่ีจะเสนอขายหุ้นต่อประชาชน โดยผู้ถือหุ้นมีความรับผิดจ ากัด

ไม่เกินจ านวนเงินค่าหุ้นที่ต้องช าระ

• จ านวนผู้ถือหุ้น มีผู้ถือหุ้นตั้งแต่ 15 คนขึ้นไป

• ทุนจดทะเบียน ไม่มีการก าหนดจ านวนทุนจดทะเบียนขั้นต่ าไว้

• การช าระเงินค่าหุ้นของบริษัทมหาชนจ ากัดต้องช าระค่าหุ้นครั้งเดียวเต็มมูลค่าหุ้น
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ห้างหุ้นส่วน

คือ การที่บุคคลตั้งแต่ 2 คนขึ้นไป ท าการตกลงกันเพื่อด าเนินธุรกิจร่วมกัน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ

แสวงหาผลก าไรจากการด าเนินงานนั้น ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ของไทยมี 2 ชนิด คือ 

1. ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล และ 2. ห้างหุ้นส่วนจ ากัด (หจก.)

ห้างหุ้นส่วนจ ากัด

คือ ห้างหุ้นส่วนประเภทซ่ึงมีผู้เป็นหุ้นส่วน 2 จ าพวก ดังนี้

• หุ้นส่วนจ าพวกไม่จ ากัดความรับผิด เรียกว่าหุ้นส่วนผู้จัดการ (อย่างน้อยต้องมี 1 คน)

• หุ้นส่วนจ าพวกจ ากัดความรับผิด เรียกว่าหุ้นส่วนทั่วไป

ห้างหุ้นส่วนสามัญ (จดทะเบียน)

คือ ห้างหุ้นส่วนซึ่งมีผู้เป็นหุ้นส่วนเพียง 1 จ าพวก คือหุ้นส่วนจ าพวกไม่จ ากัดความรับผิด 

ความหมายของแต่ละประเภท (นิติบุคคล)
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ข้อดี ข้อเสีย บุคคลธรรมดาและนิติบุคคล
บุคคลธรรมดา นิติบุคคล

ข้อดี 

1. ไม่ต้องจัดท าบัญชี (ไม่เสียเวลา)

2. เสียภาษีในอัตราท่ีต่ ากว่านิติบุคคล หากว่ามีเงินได้สุทธิ

ต่ า (ช่วงไม่เกิน 5 แสนบาท)

3.   จัดตั้งง่าย และเลิกกิจการง่าย

ข้อดี 

1. ต้องจัดท าบัญชี ท าให้ทราบผลการด าเนินงานเพื่อเอา

ไปวางกลยุทธ์ต่างๆของนิติบุคคลได้

2. เสียภาษีในอัตราท่ีต่ ากว่าบุคคลธรรมดาหากว่ามีก าไร

สูง (ช่วงเกิน 1 ล้านบาท)

3. มีความน่าเชื่อถือมากกว่ากรณีเป็นบุคคลธรรมดา

ข้อเสีย

1. การท่ีไม่ต้องจัดท าบัญชี ท าให้ไม่ทราบผลการด าเนินงาน

ของธุรกิจท่ีแท้จริง

2. เสียภาษีในอัตราท่ีสูงกว่านิติบุคคล หากว่ามีเงินได้สุทธิ

สูง (ช่วงเกิน 1 ล้านบาท)

3. มีความน่าเชื่อถือน้อยกว่ากรณีตั้งเป็นนิติบุคคล

ข้อเสีย

1. ต้องจัดท าบัญชี และส่งงบการเงินให้กรมพัฒนาธุรกิจ

การค้าและกรมสรรพากร ท าให้มีต้นทุนทางด้านเวลา 

และต้นทุนทางด้านบัญชีเพิ่มขึ้น

2. จัดตั้งยาก และเลิกกิจการยิ่งยากกว่า
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อัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

เงินได้สุทธิ = เงินได้พึงประเมิน – ค่าใช้จ่าย - ค่าลดหย่อน

เงินไดสุ้ทธิ อัตราภาษ ี(ร้อยละ)

0 – 150,000 ได้รับการยกเว้น

150,001 – 300,000 5

300,001 – 500,000 10

500,001 – 750,000 15

750,001 - 1,000,000 20

1,000,001 – 2,000,000 25

2,000,001 – 5,000,000 30

5,000,001 ขึ้นไป 35



12

อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล

ก าไรสุทธิ = รายได้ – ค่าใช้จ่าย

ก าไรสุทธิ อัตราภาษ ี(ร้อยละ)

1 – 300,000 ยกเว้น

300,000 – 3,000,000 15

3,000,000 ขึ้นไป 20

กรณี SME (ทุนไม่เกิน 5 ล้านบาท รายได้ไม่เกิน 30 ล้านบาท)

กรณี Non SME (ทุนเกิน 5 ล้านบาท รายได้เกิน 30 ล้านบาท)

อัตราภาษี 20%
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ข้อดี ข้อเสีย บุคคลธรรมดาและนิติบุคคล

เงินไดส้ทุธ ิ/ ก าไร อัตราภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดา %

(ค านวณจากเงนิไดส้ทุธิ)

อัตราภาษเีงนิไดน้ิตบิคุคล 

(SME) %

(ค านวณจากก าไรทางภาษ)ี

อัตราภาษเีงนิไดน้ิตบิคุคล 

(Non SME) %

(ค านวณจากก าไรทางภาษ)ี

1 - 150,000 ได้รับยกเว้น ได้รับยกเว้น 20

150,001 - 300,000 5 ได้รับยกเว้น 20

300,001 - 500,000 10 15 20

500,001 - 750,000 15 15 20

750,001 - 1,000,000 20 15 20

1,000,001 - 2,000,000 25 15 20

2,000,001 - 3,000,000 30 15 20

3,000,001 - 5,000,000 30 20 20

5,000,001 บาทขึ้นไป 35 20 20



เปรียบเทียบข้อดีข้อเสีย

บริษัทจ ากัด VS ห้างหุ้นส่วนจ ากัด
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เปรียบเทียบ ข้อดี ข้อเสีย บจก.และ หจก.

บริษัท (บจก.) ห้างหุน้สว่นจ ากดั (หจก.)

จ านวนสมาชิก ผู้ถือหุ้นตั้งแต่ 2 รายขึ้นไป ผู้เป็นหุ้นส่วนตั้งแต่ 2 รายขึ้นไป

ค่าธรรมเนยีมในการจด 5,000 บาท 1,000 บาท

ความรับผดิ

ผู้ถือหุ้นรับผิดชอบในมูลหนี้จ ากัดแค่เงินที่ลงไปใน

หุ้น **

แบ่งเป็น 2 ชนิด

1. หุ้นส่วนผู้จัดการ รับผิดในมูลหนี้ไม่จ ากัด

2. หุ้นส่วนทั่วไป รับผิดในมูลหนี้จ ากัดเท่าที่ลงทุนไป

การโอนเปลีย่นมอื
สามารถขายหุ้นได้ หุ้นส่วนทั่วไปสามารถเปลี่ยนมือได้ แต่หุ้นส่วนผู้จัดการ

ไม่สามารถเปลี่ยนมือได้

การเสียภาษี ตามที่กฎหมายก าหนด (เท่ากับ หจก.) ตามที่กฎหมายก าหนด (เท่ากับ บริษัท)

ค่าใช้จ่ายทางดา้นบัญชี
ตามปริมาณเอกสาร/รายได้/ลักษณะของธุรกิจ/

ความยากง่ายในการจัดท าบัญชี (เท่ากับ หจก.)

ตามปริมาณเอกสาร/รายได้/ลักษณะของธุรกิจ/ความ

ยากง่ายในการจัดท าบัญชี (เท่ากับ บริษัท)



หน้าที่ของผู้ประกอบการ

หลังจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล
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สรุปหน้าที่ของผู้ประกอบการ

1. หน้าที่ในการท าบัญชี ก่อนส่งให้ผู้ตรวจสอบบัญชีตรวจสอบ

2. หน้าที่ในการหาผู้สอบบัญชี เพื่อตรวจสอบงบการเงินก่อนน าส่งงบการเงินเป็นประจ าทุกปี

3. หน้าที่ในการน าส่งงบการเงิน (กรมพัฒนาธุรกิจการค้า และ กรมสรรพากร)

4. หน้าที่ในการยื่นแบบและน าส่งภาษีให้ถูกต้องครบถ้วน

4.1 ภาษีเงินได้นิติบุคคล

4.2 ภาษีมูลค่าเพิ่ม

4.3 ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย

4.4 ภาษีธุรกิจเฉพาะ
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1) หน้าที่ในการท าบัญชี
ผู้ท าบัญชี

ผู้ท าบัญชีจะต้องเป็นผู้ท าบัญชีที่ขึ้นทะเบียนต่อสภาวิชาชีพบัญชี จึงจะสามารถแจ้งชื่อในการจัดท าบัญชีให้แก่บริษัทได้ 

ดังนั้นทุกๆบริษัทต้องมีผู้ท าบัญชี โดยผู้ท าบัญชีมีหน้าที่หลักๆดังนี้

1. น าเอกสารรายการค้าท้ังหมด มาลงบันทึกบัญชี ในรูปแบบ Debit Credit

2. สรุปผลการด าเนินงาน ฐานะการเงิน และกระแสเงินสด ให้ผู้ประกอบการทราบ

3. สรุปตัวเลขภาษีทุกๆสิ้นเดือนท่ีจะต้องช าระให้ผู้ประกอบการ

4. น าข้อมูลในการบันทึกบัญชีทั้งหมด เช่น งบทดลอง แยกประเภท รายละเอียดประกอบงบการเงิน เอกสารหลักฐาน

ต่างๆ น าส่งให้ผู้ตรวจสอบบัญชีตรวจสอบ

5. ยื่นงบการเงินของกิจการให้กรมพัฒนาธุรกิจการค้า (DBD)

6. ยื่นและน าส่งภาษีให้กรมสรรพากร

สนใจท าบัญชี

ติดต่อ : คุณวิน 087-6732884 Line ID : @618kssyt 

Email : win.win.solution.auditing@gmail.com

mailto:win.win.solution.auditing@gmail.com
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2) หน้าที่ในการหาผู้สอบบัญชี

ผู้สอบบัญชี

ผู้สอบบัญชีจะต้องขึ้นทะเบียนต่อสภาวิชาชีพบัญชี จึงจะสามารถแจ้งชื่อในการสอบบัญชีให้แก่นิติบุคคลได้ โดยผู้สอบ

บัญชีมีหน้าท่ีหลักๆดังนี้

1. ตรวจสอบงบการเงินของบริษัทว่าถูกต้องตามเอกสารหลักฐาน

2. เซ็นตรวจสอบในงบการเงินเพื่อให้ผู้ท าบัญชีไปน างบการเงินไปส่งกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า และกรมสรรพากร 

ตามกฎหมาย

3. เซ็นรับรองในแบบ ภงด.50 (แบบเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล) ของบริษัท

สนใจตรวจสอบบัญชี

ติดต่อ : คุณวิน 087-6732884 Line ID : @618kssyt 

Email : win.win.solution.auditing@gmail.com

mailto:win.win.solution.auditing@gmail.com
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3) หน้าที่ในการน าส่งงบการเงิน

1. ให้จัดท างบการเงินให้เสร็จ และจัดประชุมผู้ถือหุ้นเพื่ออนุมัติงบการเงินภายใน 4 เดือน นับจากวันที่ปิดงบการเงิน 

เช่น วันที่ปิดงบการเงินคือวันที่ 31 ธันวาคม 2566 ก็จะต้องจัดท างบการเงินให้เสร็จ และจัดประชุมผู้ถือหุ้นเพื่อ

อนุมัติงบการเงินภายใน 30 เมษายน 2567 เป็นต้น

2. น าส่งงบการเงินภายใน 1 เดือน นับจากวันที่ประชุมผู้ถือหุ้น เช่น 

- จัดประชุมผู้ถือหุ้นเพื่ออนุมัติงบการเงินวันที่ 31 มีนาคม ก็ต้องน าส่งงบการเงินภายในวันที่ 30 เมษายน

- จัดประชุมผู้ถือหุ้นเพื่ออนุมัติงบการเงินวันที่ 20 เมษายน ก็ต้องน าส่งงบการเงินภายในวันท่ี 20 พฤษภาคม

3.   น าส่ง ภงด.50 และ งบการเงินให้แก่สรรพากรภายใน 150 วัน นับแต่วันที่ปิดงบการเงิน

บริษัทจ ากัด

ห้างหุ้นส่วนจ ากัด

1. ให้จัดท าและน าส่งงบการเงินภายใน 5 เดือน

2. น าส่ง ภงด.50 และ งบการเงินให้แก่สรรพากรภายใน 150 วัน นับแต่วันที่ปิดงบการเงิน
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4) หน้าที่ในการยื่นแบบและน าส่งภาษี

4.1 ภาษีเงินได้นิติบุคคล – ยื่นแบบ ภงด.50 ภายใน 150 วัน นับจากวันที่ปิดงบการเงิน

4.2 ภาษีมูลค่าเพิ่ม – ยื่นแบบ ภพ.30 ภายใน 15 วัน นับจากวันที่สิ้นเดือน

4.3 ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย - ยื่นแบบ ภงด.1 3 53 ภายใน 7 วัน นับจากวันที่สิ้นเดือน

4.4 ภาษีธุรกิจเฉพาะ - ยื่นแบบ ภธ.40 ภายใน 15 วัน นับจากวันที่สิ้นเดือน
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